



风雨砥砺百十载,大医精诚铸辉煌。110个春夏秋冬,通大附院人以“大医精诚以宏慈善”为己任,弘扬张謇办医精神。110年的大浪淘沙,让诸多事物化为古物,然大爱无疆、医者仁心、悬壶济世的大医精神永存于世。

仁心铸魂护江海,恒心继业兴伟业。百十传承,院古人新,独有的“大医精神”却散发着历久弥新的迷人生命力,悄然吟唱着护佑生命、守护健康的神圣之曲。



# 躬耕杏林践行初心 立医为民情怀如初

1

## 回首过往,前辈已展千重锦

回望历史长河之岁月变迁,代代江海名医秉承啬翁的教诲,钻研艺术、传承医道,用一生实践着对医道的追求。

我们不会忘记,举城同悲送别一代名医程达人的场景。“德不近佛者,不可以为医;才不近仙者,不可以为医。”早在1955年,程达人就成功地进行了具有国际先进水平的关节置换手术,光荣出席全国第七次工人代表大会。据1984年全国骨科学会人工关节委员会公布的资料,新中国成立后全国进行人工关节手术880多例,而程达人就实施了86例。南通及周边地区患者慕名而来,他对待患者,不问亲疏、一视同仁。退休后,他仍坚持每天上半天班,但常常都要忙到下午两三点才能吃饭,检查患者的腿脚时总是半弓着身子,这对于一个将近耄耋之年、身患癌症且手术过的老人来说是极度超出负荷的。在程达人离开我们的时候,全通城的花圈卖空,百姓们都自发去送程大夫最后一程。

我国著名病理学家和寄生虫学家洪式间、著名针灸名家徐立荪、著名妇产科专家熊雪松、“苏中儿童的保护神”郝文玉,以及王蕴宽、秦增寿、罗汇、张振楷……生命奇迹的背后,是这些“大医”树起来的匡威济世、仁医德行的精神丰碑。

我国肾脏病奠基人之一的钱桐荪勇开先河,创造了我国肾脏病学界的六个第一,这六个第一涵盖了治病救人、著书立说、筹建医院,令同道高山仰止;他另辟蹊径,在各种肾脏疑难杂症面前,总是有自己独特的见解,审时度势,攻无不克;他著书立说,编写了我国第一部肾脏病学巨著——《中国医学百科全书·肾脏病学》。“我是人民的医生,唯有在医学上精益求精才能更好地为人民服务。”从穿上白大褂的那一刻起,钱桐荪就坚定了一心为民的信念。

杏林伉俪孟宪镛与杨锦媛书写医者传奇,孟宪镛是我国著名的肝脏病学专家,杨锦媛是血液科专家,在他们的努力下,开拓了医院科研及对外交流的新篇章。2004年,已经退休的杨锦媛夫妇原本可以跟随女儿定居美国,但他们毅然放弃绿卡,回到祖国继续发挥余热。医院的高级专家门诊里是他们在耐心细致地诊病,疑难重症床头是他们在详细讲解授课,虽已白发苍苍,但依然执着践行着医者初心。孟宪镛曾说:“我一生选择最需要帮助的人群,毫不保留地为他们医病、教学,出版很多专论,将知识与爱心献给他们,当跑的路我跑尽了、要守的道(爱人民、爱国家)我守住了。”

中国显微外科事业的开拓者之一侍德教授,内科著名专家张克智、黄宗勤,外科著名专家陈玉泉、陈荫椿……这些成就卓越的开山学者,敢为人先、精进不止,靠的是对“治人而非仅治病”初心的坚守和以生命之名持续攀登医学高峰的创新精神。

2

## 揆诸当下,吾辈必进百尺竿

“水有波而明其流,车有辙而后可循”,前辈们艰苦卓绝的开拓创新为后辈提供了坚实的基石。越来越多的医学精英、宏善之星,正汇聚成通大附院百十载发展史上最光辉、灿烂的银河。

20世纪90年代,一个特殊的专家群格外引人注目,新华社、《人民日报》《光明日报》《中国青年报》等全国性新闻媒体纷纷聚焦,他们就是“通医优秀青年知识分子群体”。这群人中的领头羊便是南通本土培养的第一位中国科学院院士顾晓松,30多年来,他立足南通,几十年如一日专注医学组织工程和神经再生研究,取得了突出创新性研究成果。2017年,在新一届江苏省十大临床医学中心授牌仪式上,顾晓松院士领衔的通大附院组织工程与神经损伤修复临床医学中心排名第一,苏中苏北地区仅此一家。

手外科为江苏省临床医学研

究中心,学科带头人汤锦波教授是国际著名手外科专家、权威英文教科书撰写人、欧洲手外科杂志总编,其“汤氏缝合法”被载入骨科经典书籍——《坎贝尔骨科学》。他不断探索,一次次向“无人区”发起挑战;他潜心钻研,终于站在了屈肌腱领域的最前沿;他心怀祖国,担当起“承国家使命、护人民健康”的责任。在20世纪,他曾先后8次出国,一次次远离,却又一次次归来。他说:“一个民族,如果人人只为自己着想,心中没有祖国,是没有希望的。国内的条件是差了一点,但研究工作总是要有人去做,为自己的国家搞研究,再苦再累我也乐意。”

从1911到2021,怀救苦之心、做苍生大医,待病人如亲人的初心不曾改变。普外科专家王志伟曾言:“对医者而言,每个生命都应被公平对待,不管是年老的、年轻

的患者,我们都一样尊重,竭尽全力减轻他们的病痛、延长他们的生命、提高他们的生活质量,这是我们医者应尽的职责!”正是这份呵护生命的孜孜以求,让他不断求索、精益求精。90年代初,他开苏中苏北地区之先河,主刀完成了第一例腹腔镜微创手术。王志伟每年实施的各类手术大约在800台,复杂的肝脏、胆道、胰腺手术、脾肾分流术等大型手术约占40%,他所带领的团队被评为“十三五”江苏省强卫工程创新团队,并多次获得省市级荣誉。

从历代名医到朝气蓬勃的英才俊才培养对象,从昭武院旁祈通中西的先贤到如今一体化运行五大中心的“大咖”,从建院初期聘请的外籍专家到现在多学科诊疗中的名医,一个个坚实的脚印、一个个挺拔的背影,通大附院勇敢的弄潮儿一直乘风破浪、扬帆万里。

3

## 勇担使命,初心闪耀代代传

悠悠濠河水,代代附院人,从110年前开始,一代又一代的白衣天使就践行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神。

就在不久前,通大附院援桑给巴尔医疗队成功救治了一名异物堵住气道的患儿。队员张启成仅用时70秒就将异物——一枚口哨完整地取了出来,一位当地医生Fakhar向张启成竖起了大拇指并大声说道:“China Speed, you’re a good surgeon.”(中国速度,你是个好外科医生。)通大附院援桑给巴尔医疗队于今年中秋节启程,执行为期1年的援外医疗任务,为当地贡献中国医疗力量,这也是通大附院从1966年起,派出的援外医师人数最多的一次,此前该院已经先后派出了13名专家前往非洲的桑给巴尔和南美洲的圭亚那执行援外任务。

医者大爱无疆,通大附院始终坚持公益理念,承担社会责任。在面对脊髓灰质炎、非典、新冠这样

的时疫时,在面对唐山地震、汶川地震这样的自然灾害时,在面对东方红3号轮船爆炸、昆山爆炸这样的突发事件时,在人民身体健康受到危害时,通大附院人总是冲锋在前。2020年,新冠肺炎疫情暴发,医院先后派出两批队员驰援湖北,随即组建了160人的后备力量;75名队员组成整建制医疗队驰援扬州,贡献了抗击疫情中的“南通力量”。截至2021年9月,通大附院援疆44人、援藏13人、援外30人、援陕52人、援宿迁一院9人……

全国文明单位,江苏省先进基层党组织,6名援鄂医护人员被江苏省人力资源社会保障厅、省卫健委授予新冠肺炎疫情防控记功表彰……沉甸甸的荣誉,是对通大附院人勇担使命的至高认可。

越来越多的通大附院人,用自己最温暖的爱和最精湛的医术诠释公益力量。

由黄中伟劳模工作室开展的“急救知识进万家”志愿服务项目

2017年启用,近5年来,他们开展了200余场志愿活动、受益人群8万余人次。每一期活动,志愿者都会带上教学模型,在理论讲授结束后,现场示范各种紧急情况下的施救方法和流程,并让居民们亲自体验,学会自救互救的技能。

荣获“白求恩式好医生”提名奖的风湿免疫科专家达展云被患者们亲切地称为“笔芯医生”,一天诊断100多名患者,有时两根笔芯都不够。对于公益她也有自己的执着,她曾连续三年向市政府提交提案,提议将一些风湿病列为南通市慢性病医保范畴。在她的努力下,从2016年开始,系统性红斑狼疮被正式列入南通市慢性病门诊补助范围,为广大狼疮患者带来了福音。

从历代先贤的昨日到星光璀璨的今朝,百十传承中不变的是大医精诚的初心,薪火相传的是以宏慈善的赤诚之心,这是通大附院人最原始、也是最为坚守的为医之道。

吴丹丹 冯启榕